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INDGANGEN TIL 2021 markerede for RettighedsAlliancen den hidtil største 
sejr i kampen mod det ulovlige marked. I julen 2020 lukkede de sidste danske 
ulovlige fildelingstjenester ned, efter politiets aktioner mod bagmændene 
bag en række fildelingstjenester, som RettighedsAlliancen havde anmeldt 
for ophavsretskrænkelser. 

Forord

DET FØRTE TIL SIGTELSE af syv 
bagmænd i januar, og den positive 
start på året blev løftet yderligere i 
foråret, da en bagmand bag Danmarks 
største fildelingstjeneste DanishBits 
blev udleveret fra Marokko og idømt 
fængselsstraf. Det viser, at det har 
konsekvenser at stjæle film, artikler, 
musik mv. 

LUKNINGEN AF DEN DANSKE PIRATS-
CENE er et gennembrud i kampen mod 
ulovlig brug af indhold, men det ulovlige 
marked udgør fortsat et stort problem 
og en alvorlig trussel for fremtidens 
kreative indhold. Nedlukningen har 
medført et øget behov for at synliggøre, 
hvor det ulovlige marked bevæger sig 
hen, og hvordan vi bekæmper det. Det 

- Status på året. der er gået 

Direktør Maria 
Fredenslund 
fortæller om 
året, der er 
gået 
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ulovlige marked er nemlig karakteri-
seret ved at være meget dynamisk og i 
stand til hurtigt at flytte og tilpasse sig. 

RETTIGHEDSALLIANCENS 2021 har 
været et overgangsår, hvor en ny 
kurs er lagt. En kurs, der skal udvide 
beskyttelsen af rettigheder til også at 
omfatte de nye steder, hvor ulovligt 
indhold gøres tilgængeligt og deles. 
Her indfriede vi første milepæl, da vi 
hen mod årets slutning kom i gang 
med at bruge specialiserede værktøjer 
på Facebook og YouTube, som gør det 
muligt at fjerne ulovligt indhold effek-
tivt fra platformene, og derved direkte 
forhindre uploads af vores medlem-
mers produktioner til platformene. 
Et afgørende værn, da data viser, at 
netop disse lovlige onlineplatforme 
er massive kilder til ulovligt indhold. 
Hele 54 % af de danske pirater bruger 
YouTube til at forbruge ulovligt indhold, 
mens 31 % anvender Facebook.

I ÅRETS LØB har vi også set, at ulovligt 
indhold flytter til private servere, der 
gennem abonnement tilbyder adgang 
til streaming af et stort, samlet udbud 
af ulovligt indhold. Vores efterforsk-
ning har vist, at ophavsretsbeskyttet 
indhold misbruges side om side med 
svindel med private passwords og 
internetsvindel i organiserede, krimi-
nelle netværk. Det nye ulovlige marked 
stiller derfor også RettighedsAlliancen i 

en ny position, hvor også forbrugernes 
interesser er på spil. Dette kommer til 
udtryk gennem en stigende udfordring 
med svindelannoncer, der misbruger 
skuespillere, medier og kulturinstitutio-
ners omdømme til at overbevise forbru-
gerne om eksempelvis at investere i 
falske bitcoins. 

ÅRET HAR OGSÅ MEDFØRT vigtige 
nedslag i det politiske arbejde, da den 
nye ophavsretslov blev vedtaget i juni, 
hvorved artikel 17 i EU’s Ophavsretsdi-
rektiv blev implementeret i dansk lov. 
RettighedsAlliancen er blevet tovholder 
for et Artikel 17-forum med de forskel-
lige platforme, der skal sikre god praksis 
omkring adgang til værktøjer og proces 
for nedtagning af indhold. 

I 2021 HAR RETTIGHEDSALLIANCEN 
desuden spredt budskaber omkring 
lovlig adfærd på internettet bredere 
end nogensinde, via version 2 af 
kampagnen Os Der Elsker Film og 
studiebogskampagnen Os Der Elsker 
Viden. Og så har vi skabt stor synlighed 
om konsekvenserne ved ulovlig brug 
af indhold, gennem bred medieomtale 
af årets retssager og aktioner. En udvik-
ling vi forventer at fortsætte gennem 
det nye års retssager mod bagmænd 
og inkarnerede brugere. 

- Maria Fredenslund, direktør 

© Em Be Khoc Nhe
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I DETTE AFSNIT gives en analyse af 
udviklingen i danskernes forbrug af 
ulovligt indhold for 2021 og effekterne for 
blokering af ulovlige sider. Analyserne er 
baseret på data fra de eksterne leveran-
dører SimilarWeb, der måler trafik til 
ulovlige tjenester, og desuden fra analy-
sebureaet Mediavisions årlige spørgeun-
dersøgelse Nordic Piracy – Spring 2021, 

om brugeradfærd i de nordiske lande. 
De anvendte data belyser primært det 
ulovlige forbrug af film og tv-serier, som 
udgør størstedelen af indholdet på de 
ulovlige tjenester. I rapportens øvrige 
afsnit belyses udviklingen i det ulovlige 
forbrug af studiebøger og design-kopier, 
via undersøgelser og RettighedsAllian-
cens monitorering. 

RettighedsAlliancens virke er funderet i en dybdegående viden om 
tendenser, adfærd og udviklingen på det ulovlige marked. Analyse af 
data for danskernes brug af ulovligt indhold er derfor alfa og omega for, 
at RettighedsAlliancen kan sætte ind de rette steder og tilpasse vores 

aktiviteter efter, hvor de har størst effekt. Denne indsigt har gennem tiden gjort 
RettighedsAlliancen til førende ekspert og pioner indenfor beskyttelse af rettig-
heder og udvikling af håndhævelsesindsatser.

Status på det ulovlige 
marked

- Data og tendenser

Projekt-
konsulent 
Sigrid Kjær-
Hansen 
fortæller om 
årets data
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Billede 1) Pyramide-illustration af det ulovlige markeds opbygning 
(RettighedsAlliancen)

DET ULOVLIGE MARKED for kreativt 
indhold udgør et kompliceret system, der 
af natur opererer i det skjulte og derfor 
kan være vanskeligt forstå dynamikkerne 
bag. RettighedsAlliancen definerer det 
ulovlige marked som en pyramide med 
tre niveauer med hver deres kendetegn.  

I toppen af pyramiden findes de 
lukkede fildelingstjenester, også kaldet 
torrent-tjenester. Disse platforme udgør 
netværk med begrænset adgang, hvorfor 
brugerne primært er inkarnerede brugere, 
release-grupper og bagmænd, som er 
dedikerede til at forbruge og dele indhold 
ulovligt. Når en ny dansk film har premiere 
sker den ulovlige release typisk på de 
lukkede fildelingstjenester, hvorefter 

indholdet spredes til andre platforme. 
Derfor spiller fildelingstjenesterne en 
afgørende rolle i det ulovlige markeds 
udvikling og kræver en særlig indsats fra 
myndighedernes side.  

På pyramidens næste niveau findes åbne, 
ulovlige platforme, hvor ulovligt indhold 
gøres tilgængeligt overfor et bredt 
publikum. Disse sider er notorisk ulovlige, 
men kræver ikke særlig adgang for dets 
brugere. Derfor rummer disse platforme 
millioner af internationale besøgende, 
som forbruger ulovligt indhold. Eftersom 
at platformene deler både dansk og 
internationalt indhold, promoverer disse 
ikke dansk indhold i samme grad som de 
danske fildelingstjenester.

Det ulovlige marked
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Graf 1) Data for trafik på danske fildelingstjenester, september 20 – 
marts 21 (SimilarWeb)

Nederste niveau i pyramiden består af 
lovlige onlineplatforme, som benyttes 
til at dele og sælge ulovligt indhold. 
Her er primært tale om sociale medier og 
markedspladser, som ifølge data er de 
hyppigst anvendte platforme til forbrug 
af ulovligt indhold. Ved at florere på 
populære lovlige tjenester, bliver ulovligt 
indhold mere tilgængeligt for brugeren, 
og platformenes lovlige karakter kan 
give det forkerte indtryk af, hvorvidt 
det er lovligt. Desuden er dette med 
til at fragmentere det ulovlige marked 
voldsomt, da indhold deles på alskens 
profiler, i private grupper, chatbeskeder og 
lignende.

NEDLUKNINGEN af de danske filde-
lingstjenester, der fandt sted kort før 
indgangen til 2021, har i årets løb haft en 
markant betydning for danskernes besøg 
på de ulovlige danske fildelingstjenester. 
Fra oktober 2020 og frem til marts 2021, 
ses en samlet reduktion på 95 % i trafik til 
danske fildelingstjenester. Denne udvik-
ling starter, ved SØIK’s første aktioner mod 
de danske ulovlige fildelingstjenester 
DanishBits og NordicBits i efteråret 2020. 
Her flytter størstedelen af brugerne deres 
aktiviteter over på de mindre fildelings-
tjenester ShareUniversity og Asgaard. I 
begyndelsen af det nye år, falder trafikken 
markant, da ShareUniversity og Asgaard 
vælger at lukke ned som følge af SØIK’s 

Effekten af nedlukning af 
fildelingstjenesterne
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aktioner mod fildelingsmiljøet og Rettig-
hedsAlliancens offensive kommunikation 
mod bagmænd og brugere i miljøet. 
Den minimale tilbageværende trafik over 
foråret, tilfalder et nystartet netværk ved 
navn DanishBytes, som dog ikke formår at 
tiltrække de mange hjemløse brugere fra 
de lukkede tjenester. 

Den drastiske nedgang i trafikken til de 
danske fildelingstjenester har haft en 
kæmpe indvirkning på beskyttelsen af 
dansk indhold. Når film lækkes til ulovlige 
tjenester, releases de først i lukkede filde-
lingsnetværk, hvorefter indholdet spredes 
til de øvrige trin i pyramiden, såsom åbne 
ulovlige tjenester og sociale medier. 

Nedlukningen af de danske fildelings-
tjenester har derfor ikke blot resulteret i 
færre brugere, men også en reduktion i 

antallet af ulovlige delinger af populære 
danske film. Denne udvikling ses, ved at 
sammenholde data for antal delinger af 
tre danske premierefilm, der blev frigivet 
før og under SØIK’s nedlukning af filde-
lingstjenester. I løbet af de første uger 
efter at filmene bliver delt ulovligt, er 
antallet af delinger faldet fra ca. 30.000 
gange til ca. 1000 gange. 

RettighedsAlliancens anmeldelser af de 
ulovlige aktiviteter, og SØIK’s dertilhø-
rende indsats, har altså haft en markant 
beskyttende effekt for dansk indhold, 
på tværs af det ulovlige marked. Dette 
viser, at tydelige konsekvenser, gennem 
aktioner og effektiv kommunikation, har 
en forebyggende effekt mod ulovlig 
deling af indhold. 

Graf 2) Antal delinger af tre populære danske film på danske 
fildelingstjenester i perioden 2019-2021. Data er indsamlet via 

fildelingstjenesterne af RettighedsAlliancen. 
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Via data fra leverandøren Simil-
arWeb ses den samlede udvikling 
af trafik til ulovlige sider. Disse data 

indbefatter både danskernes trafik på de 
lukkede fildelingstjenester, samt på åbne, 
ulovlige tjenester i hele verden. Over 
året har vi set et større fald i danskernes 
trafik til ulovlige sider. Som det fremgår af 
grafen ovenfor, faldt danskernes samlede 
besøg på ulovlige sider med 21 %, fra 1. 
januar 2021 til 31. december 2021. 

Faldet sker særligt ved årets begyndelse 
og skyldes som nævnt nedlukningen af 
de danske fildelingstjenester. Over foråret 
ses en stagnering i antallet af besøg på 
ulovlige sider, før der i løbet af sommeren 
forekommer en lettere stigning. Herefter 
falder antallet af besøg igen i løbet af 
efteråret og frem mod 2022. 

Tallene for 2021 viser, at mange fortsat 

opsøger ulovlige sider, på trods af nedluk-
ning af tjenester og blokering af ulovlige 
sider. Vores data viser også, at mere 
synlige konsekvenser, som følge af SØIK’s 
indsats, har en effekt særligt på de inkar-
nerede brugere. Derfor er kombinationen 
af tiltag som blokeringer, kampagner, 
aktioner og retssager et afgørende 
parameter for at bekæmpe det ulovlige 
marked. 

Faldet i trafik til ulovlige sider er dog 
ikke et udtryk for, at danskernes ulovlige 
forbrug af indhold er faldet. Ovenstående 
data dækker ikke danskernes ulovlige 
forbrug af indhold på online platforme 
som Facebook og YouTube, hvor vi de 
seneste år har konstateret et øget forbrug 
af ulovligt indhold. Derfor er der ikke 
belæg for at konkludere, at danskerne 
forbruger færre film, serier, artikler mv. 
ulovligt end tidligere. 

Graf 3) Udvikling af danske besøg til ulovlige hjemmesider, 1. januar – 31. 
december 2021. Data indbefatter både lukkede fildelingstjenester og 

åbne tjenester (SimilarWeb).

Antal besøg på ulovlige sider
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Graf 4) Data fra Mediavisions undersøgelse viser, at YouTube og Facebook 
bliver hyppigst anvendt til at streame film og tv-indhold ulovligt. Dansker-

nes forbrug er markeret med lyseblå. 

Danskernes ulovlige forbrug af 
indhold sker i øget grad på lovlige 
onlineplatforme (sociale medier), 

som er det nederste trin i pyramiden for 
det ulovlige marked. 

Sammenlignet med ulovlige fildelingstje-
nester og åbne, ulovlige tjenester, er det 
ulovlige forbrug på sociale medier langt 
sværere at måle. Det skyldes, at forbruget 
på eksempelvis Facebook og YouTube er 
fordelt på massive mængder af grupper, 
profiler og private beskeder. 

MediaVisions spørgeundersøgelse Nordic 

Piracy - Spring 2021 tegner imidlertid et 
billede af, hvordan danskernes ulovlige 
forbrug af indhold fordeler sig på tværs 
af sociale medier og ulovlige tjene-
ster. Tallene viser, at hoveddelen af 
danskernes ulovlige forbrug af film og 
tv-serier foregår via sociale medier, hvoraf 
54 % bruger YouTube, mens 31 % bruger 
Facebook. I begge tilfælde er der tale om 
en kraftig stigning siden 2020. 

Data fra Mediavision beror på responden-
ternes egne vurderinger og viser derfor 
ikke omfanget af det ulovlige forbrug. 
Men selvom det reelle ulovlige forbrug 

Sociale medier og nye tjenester
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via Facebook og YouTube er karakteri-
seret ved et stort mørketal, viser data fra 
Mediavision en tendens til, at det ulovlige 
forbrug er stigende på netop disse 
platforme, og at dynamikken mellem 
de forskellige niveauer på det ulovlige 
marked er under forandring. 

Det forøgede platformsansvar, som 
det nye ophavsretsdirektiv har været 
medvirkende til, og som RettighedsAlli-
ancen har arbejdet fokuseret hen imod, 
har i 2021 medført nye metoder til at 
bekæmpe ulovligt indhold på Facebook 

og YouTube. RettighedsAlliancen benytter 
i dag specialiserede værktøjer, der gør 
det muligt at fjerne indhold der krænker 
medlemmers rettigheder effektivt. Særligt 
i forhold til film og tv-indhold forventes 
værktøjerne at maksimere effekten, da 
brugeres upload af ulovligt indhold kan 
forhindres proaktivt. Dette vil være et 
vigtigt fokus for RettighedsAlliancen 
i det nye år, hvor filmproducenter og 
andre rettighedshavere gennem direkte 
medlemsskaber af RettighedsAlliancen, 
kan opnå udvidet beskyttelse på sociale 
medier.

SOCIALE MEDIER ER DOG ikke er alene 
om væksten i ulovligt forbrug af indhold. 
I 2021 iværksatte RettighedsAlliancen en 
undersøgelse af ulovligt salg af adgang 
til streamingtjenester via hackede 
loginoplysninger.

Undersøgelsen medførte chokerende 
opdagelser af et stort kriminelt marked, 
der blandt andet sælger billig adgang til 
lovlige streamingtjenester, ved at dele 
hackede loginoplysninger tilhørende 
almindelige danske forbrugere. Dette 
foregår i organiserede kriminelle netværk, 
som har til formål at sælge andres 
produkter billigere, gennem svindel på 
en række forskellige områder. Foruden 

hackede loginoplysninger, tilbyder disse 
netværk desuden ulovlig adgang til bl.a. 
film, tv-serier og litteratur, gennem salg af 
abonnement til servere fyldt med ulovligt 
indhold. Dette sker side om side med 
svindel af internetbutikker, hvor eksem-
pelvis falske reklamationshenvendelser 
og svindel med gavekort er genstand for 
økonomisk profit. 

Året har også vist, at indhold og danske 
brands misbruges af organiserede krimi-
nelle fra udlandet i svindel mod danske 
borgere på nettet. Kendte skuespillere 
og mediebrands misbruges i svinde-
lannoncer for falske Bitcoin-investe-
ringer, og indholdsproducenters brand 

Svindel og organiserede netværk
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bliver misbrugt til at franarre danskerne 
betalingsoplysninger i håbet om at vinde 
biografbilletter. 

De nye opdagelser vidner om en alarme-
rende udvikling og et ulovligt marked 
der konstant tager nye former. Det rejser 
desuden nye perspektiver i Rettigheds-
Alliancens arbejde for at beskytte rettig-
heder, hvor også forbrugernes rettig-
heder og sikkerhed er i fokus. Området 
forventes at blive fulgt op af en under-
søgelse i 2022 og vil være et indgående 
fokus i RettighedsAlliancens fremadret-
tede håndhævelsesindsatser.

RETTIGHEDSALLIANCENS CODE OF 
CONDUCT med Teleindustrien sikrer, 
at de danske internetudbydere (ISP’er) 
blokerer for ulovlige internetsider. Siden 
2020 har blokeringerne primært omfattet 
såkaldte mirror sites, som er kopier af 
tjenester, der er dømt ulovlige.   

I 2021 har RettighedsAlliancen fået 
blokeret 175 ulovlige domæner, som 
gennemsnitligt har resulteret i et fald i 
trafik på 82,7 %. Vi har derfor set en flot 
blokeringseffekt i 2021, i sammenligning 
med 2020, hvor trafikken til de ulovlige 

sider i gennemsnit blev reduceret med 
73 %. Den øgede reduktion i trafikken 
fra 2020 og 2021 skyldes muligvis, 
at indsamlingen af data vedrørende 
ISP’ernes blokeringer af de ulovlige 
sider har været mere stabil i 2021. Dette 
skyldes, at RettighedsAlliancen i 2020 
opdaterede Code of Conduct til også at 
indbefatte mirror sites. 

En anden mulig årsag kan findes i de 
blokerede domæners fordeling mellem 
forskellige typer af tjenester (fildelings-
tjenester, streamingtjenester m.fl.). Bloke-
ringerne har overordnet set en mindre 
effekt på fildelingstjenester, hvilket højst 
sandsynligt skyldes, at flere brugere 
benytter sig af metoder til at omgå 
blokeringerne. Netop i 2021 udgjorde 
fildelingstjenester 48 % af den samlede 
mængde blokerede domæner og derved 
en mindre andel end i 2020, hvor filde-
lingstjenester udgjorde 55 %. 

Et 100 procents fald i trafik er ikke et reali-
stisk mål for blokeringerne, da en række 
praktiske faktorer forhindrer dette. Først 
og fremmest betyder brugen af VPN-for-
bindelser og alternative DNS-udbydere, 
at visse brugere er udenfor rækkevidde 
af blokeringerne. Desuden er der fortsat 
internetudbydere, som ikke deltager i 
blokeringssamarbejdet, hvilket betyder 
at eksempelvis flere uddannelsesinsti-
tutioner, biblioteker og lignende ikke 
blokerer for adgang til de ulovlige sider.

Blokeringseffekter

© Emile Perron © Denise Jans
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af hjemmesider med kopivarer og 
beslaglæggelse af massive trans-
porter med designkopier ved 
grænserne. Året markerer desuden, 
at de første bagmænd bag de nu 
lukkede fildelingstjenester blev stillet 
til ansvar. 

RETTIGHEDSALLIANCEN MONITORERER 
på en række lovlige onlineplatforme, 
hvor ulovligt indhold bliver delt og solgt 
hyppigt. Dette gælder særligt online 
markedsplatforme og sociale medier, 
der, i modsætning til de notorisk ulovlige 
hjemmesider og fildelingstjenester, ikke er 
ulovlige i sig selv, men stiller en platform 
til rådighed for dets brugere. Disse 
platforme bliver i stigende grad anvendt 

RettighedsAlliancens arbejde i 2021 skuer både fremad og tilbage. Året 
har både budt på afslutninger, begyndelser, udviklinger og nye mulig-
heder på tværs af RettighedsAlliancens indsatsområder som dækker 
over håndhævelse, kommunikationsindsatser og politiske initiativer. 

Årets retssager har markeret begyndelsen på enden for bagmænd bag danske 
fildelingstjenester. Implementeringen af EU’s ophavsretsdirektiv afslutter en 
mangeårig proces og giver samtidigt anledning til en fremadrettet indsats for 
at forene virkelighed og ambitioner. Kampagner, presseindsatser og oplys-
ningsprojekter har formidlet RettighedsAlliancens agenda vidt og bredt, og 
fundamentet for nye projekter er lagt. I det følgende gennemgås udviklinger for 
RettighedsAlliancens forskellige indsatsområder i 2021.

Udviklinger i 2021

RETTIGHEDSALLIANCENS ARBEJDE 
med håndhævelse af rettigheder 
har i 2021 været kendetegnet ved et 
indgående fokus på at tilpasse vores 

Håndhævelse

Monitorering

håndhævelsesmuligheder til et 
ulovligt marked i udvikling. Det har 
medført nye værktøjer til håndhæ-
velse på sociale medier og et større 
antal nedtagninger af designkopier 
end hidtil. Året har desuden budt 
på erstatningskrav i straffesager, 
samarbejder vedrørende blokering 

Direktør Maria 
Fredenslund 
fortæller om 
håndhævelse
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til deling af ulovligt 
indhold. 

I 2021 HAR Rettigheds-
Alliancen derfor sikret 
sig adgang til Facebook 
og YouTubes nedtag-
ningsværktøjer, hvilket 
gør det muligt at fjerne 
ulovligt indhold effektivt 
fra platformene. Derfor 
har RettighedsAlliancen 
også oprettet et direkte 
medlemskab for filmpro-
ducenter og andre, der er 
medlem af Rettigheds-
Alliancens medlemsor-
ganisationer, hvorved 
RettighedsAlliancen 
kan fjerne og proaktivt 
forhindre, at brugere 
uploader medlem-
mernes indhold til tjene-
sterne. Værktøjerne giver 
ligeledes mulighed for 
at fremsøge og anmelde 
annoncer på platfor-
mene, som krænker 
medlemmers rettigheder. 
Dette er særligt brugbart 
overfor markedsføring 
af kopiprodukter der 
krænker designrettig-
heder, ulovligt salg af 
digitale studiebøger, eller 
ved misbrug af brands 
og identiteter i svindel-
annoncer. Sidstnævnte er 
en udfordring i vækst, da 
skuespillere, medier og 

Litteraturkrænkelser
Siden 2019, er 

antallet af sager 
vedrørende 

litteraturkrænkelser 
faldet med 32 %. 
En positiv udvikling 
som blandt andet er 
drevet af at studie-
kampagnen Os 
Der Elsker Viden er 

Graf 7) 

Det samlede 
antal sagers 
fordeling på 

Facebook og 
DBA i 2021

Graf 6) 

Udvikling i antal 
registrerede 

sager af Rettig-
hedsAlliancen, 

2019- 2021.

lykkes med at formidle regler og konsekvenser ved ulovlig deling af 
digitale studiebøger. Dette ved at være til stede på bl.a. Facebook, 
hvor størstedelen af krænkelser sker. Nedgangen i antallet af 
krænkelser skyldes dog også, at ulovlig deling på Facebook i højere 
grad foregår i det skjulte via private chatbeskeder. Dette medfører 
et ukendt omfang af krænkelser, som ikke kan monitoreres af 
RettighedsAlliancen. 

Krænkelserne af litteratur sker primært på Facebook, hvor Rettig-
hedsAlliancen i 2021 har registreret 477 sager, hvor digitale studie-
bøger er blevet delt ulovligt. Dette foregår i grupper målrettet 
studerende på forskellige uddannelser, hvor RettighedsAlliancen er 
til stede. En række af krænkelserne foregår desuden via annoncer 
på DBA, hvor der i 2021 blev registreret 31 sager. En sag kan 
indeholde flere krænkelser, såfremt der deles flere bøger i samme 
opslag.

Projektassistent 
Victoria 
Agerskov 
fortæller om 
monitoriering 
af litteratur

© Rachael Henning
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Graf 5) RettighedsAlliancens registrerede krænkelser på forskelli-
ge platforme i 2020 og i 2021 (RettighedsAlliancen)

Designkrænkelser
I 2021 HAR RETTIGHEDSALLIANCEN fundet flere krænkelser af 
design som RettighedsAlliancens medlemmer ejer rettighederne 
til, end det foregående år. Dette gælder både på DBA, Facebook og 
hjemmesider, hvor der samlet set er registreret 512 krænkelser i 2021, 
hvilket er ca. en fordobling i forhold til 2020, hvor vi registrerede 257 
krænkelser. 

I 2021 har RettighedsAlliancens fået nedtaget 100% af de krænkelser 
som er registreret på DBA. På Facebook har vi fået nedtaget 75 %, 
mens nedtagningsprocenten for websites udgør 80 %.

Senior IPR-
rådgiver Erik 
Lindevang 
Madsen 
fortæller om 
designområdet 
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virksomheder under RettighedsAlli-
ancen i stigende grad bliver misbrugt 
i falske annoncer om bitcoin-inve-
stering eller falske konkurrencer for 
eksempelvis biografbilletter. 

Også på Google kan rettighedsha-
vere se frem til bedre muligheder 
for beskyttelse af indhold. I årets løb 
har Google fjernet søgeresultater 
for ulovlige internettjenester, i en 
række europæiske lande. Rettigheds-
Alliancen er ved at teste mulighe-
derne, og Google har allerede fjernet 
søgeresultater for flere tjenester, 
der er dømt ulovlige ved de danske 
domstole.

Særligt fysiske kopiprodukter og 
digitale studiebøger er genstand 
for ulovligt salg og videresalg på 
markedspladser som DBA og i private 
Facebook-grupper. I sammenlig-
ning med 2020, ses en stor stigning i 
registreringen af annoncer for ulovlige 
designkopier på DBA og en fordobling 
på Facebook. 

Årsagen hertil er ikke nødvendigvis, 
at det reelle antal af kopier er steget. 
Det skyldes nærmere, at Rettigheds-
Alliancen i årets løb har fundet flere 
kopier end tidligere, grundet ibrugtag-
ning af nye værktøjer på Facebook. 
Derved er det også lykkedes Rettig-
hedsAlliancen at nedtage dobbelt 
så meget indhold på Facebook og 
Instagram. 

RETTIGHEDSALLIANCEN ARBEJDER 
målrettet for at maksimere den 
straf, der gives i straffesager, ved 

at få medtaget erstatningskrav i 
straffedomme. Det øger effekten, 
ikke mindst den præventive effekt 
af sagerne, at der også er dømt 
erstatningskrav. 

I 2021 er det lykkedes RettighedsAl-
liancen at få erstatningskrav med i 

afgørelserne for årets samtlige otte 
straffesager. En særdeles positiv 
udvikling som er med til at løfte 
niveauet for erstatningsudmålinger 
på området, og som gør op med 
tidligere praksis for, at erstatnings-
krav behandles i efterfølgende 
civile sager. Det er lykkedes, fordi 
RettighedsAlliancen har prioriteret 
at fremsætte realistiske krav, som er 
tilpasset de enkelte sager. Selvom 
erstatningskravene er af beskeden 
størrelse, er de med til at fremme 
budskabet om, at ulovlig deling af 
film og litteratur har økonomiske 
konsekvenser - både i kraft af økono-
misk tab for rettighedshaverne, men 
også for dem, der kendes skyldig i 
ophavsretskrænkelser. 

Desuden bidrager erstatningskra-
vene med nye principper indenfor 
retspraksis på området, hvorved 
RettighedsAlliancen kan fortsætte 
den gode udvikling fremover, ved 
at få erstatningskrav med i flere 
retssager om ulovlig deling af kreativt 
indhold.

I 2021 har 
RettighedsAlliancen 
fået erstatningskrav 

med i alle straffesager

Erstatningskrav 

© Wesley Tingey

© Scott Webb
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En 33-årig hovedbagmand bag 
DanishBits, blev idømt et års 
fængsel (heraf tre måneders 
ubetinget), konfiskering af fortje-
neste på 250.000 kr., samt erstatning 
på 250.000 kr. til de danske rettig-
hedshavere. Retten i København, den 
27. april 2021.

En 50-årig bagmand bag 
NordicBits og Asgaard, 
blev idømt fire måneders 
fængsel (heraf en måneds 
ubetinget), konfiskering af 2.282 kr. 
og et erstatningskrav på 35.000 kr. 
Retten i Odense, den 15. juni 2021.

En 28-årig tidligere socialråd-
giverstuderende blev idømt 
20 dages betinget fængsel for 
at have solgt digitale kopier af 
studiebøger. Dommen lød på konfi-
skation af fortjeneste på 9.383 kr., 
samt erstatningskrav på 10.000 kr. 
Retten i Aarhus, den 9. september 
2021.

En 28-årig mand blev idømt 30 
dages betinget fængsel for syste-
matisk ulovligt salg af digitale 
studiebøger fra forskellige studie-
retninger. Dommen lød desuden på 
konfiskation af computer og udbytte 
på 26.454 kr. og erstatningskrav på 
35.000 kr. Retten i Aalborg, den 2. 
november 2021.

En 35-årig mand blev idømt 30 
dages betinget fængsel for at 
have delt mere end 9.000 film og 
serier ulovligt via en Plex-server. 
Foruden fængselsstraf lød dommen 
på erstatningskrav på 7.500 kr. 
Retten i København, den 4. marts 
2021

En 35-årig mand blev idømt 
60 dages betinget fængsel for 
ulovlig fildeling af film og serier. 
Dommen lød på 60 dages betinget 
fængsel og en erstatning på 40.000 
kr. Retten i Odense, den 23. marts 
2021.   

Straffesager

En 38-årig mand blev idømt 
20 dages betinget fængsel for 
fremvisning og deling af film og 
serier i en gruppe på Facebook. 
Dommen lød desuden på erstat-
ning på 55.000 kr. Retten i Sønder-
borg, den 31. maj 2021.

En dansk transportør modtog 
en bødestraf på 15.000 kr. for 
erhvervsmæssigt at have foranle-
diget transport af ulovlige kopier 
fra Irland til Danmark i mindst 130 
tilfælde, i perioden 2019-2020. 
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RETTIGHEDSALLIANCEN STÅR TIL RÅDIGHED for 
toldmyndighederne på vegne af vores medlemmer, 
hvor vi står bag centralisering af efterforskningen 
og samarbejdet med myndigheder. Dette har stor 
effekt, da flere medlemmer ofte er berørt af de 
samme ulovlige distributionskanaler og de samme 
bagmænd, hvilket ses i de beslaglagte transporter. 

På vegne af seks designmedlemmer, har Rettig-
hedsAlliancen i 2021 indgivet toldanmodninger 
både i Danmark og i EU, med det formål at beskytte 
medlemmernes rettigheder ved de europæiske 
grænser. I årets løb, har vi behandlet flere toldstop 
i Danmark, Sverige og Tyskland, hvorefter toldmyn-
dighederne har konfiskeret de ulovlige kopier. 
Grundet COVID-19, har Toldstyrelsen ikke afholdt 
toldseminarer for rettighedshavere i 2021. 

I ÅRENES LØB har RettighedsAlliancen udviklet et 
tæt internationalt samarbejde med EUROPOL og 
europæiske IP-organisationer. I 2021 er dette blevet 
forstærket via nye fælles internationale indsatser 
for blokering af betalingsudbydere på online repli-
ka-tjenester. Indsatsen vil fortsætte i 2022, sammen 
med øvrige fælles initiativer foranlediget af samar-
bejdet ovenstående og øvrige europæiske IP-orga-
nisationer og EUROPOL. 

Straffesager

Bag-
mænd 
stilles til 
ansvar

Ulovligt 
salg af 
studie-
bøger

Ulovlig Ulovlig 
visning visning 
og deling og deling 
af filmaf film

Trans-
port af 
kopivarer

Toldanmodninger

Blokering af betalingsudbydere 
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Året har budt på videreudvikling af en række etablerede kampagner og 
indsatser, som har til formål at flytte normerne for forbrug af ulovligt 
indhold. Dette har medført en ny version af kampagnen Os Der Elsker 

Film, som løb af stablen i forsommeren. Men 2021 har også dannet ramme 
omkring udvikling af nye kampagner og oplysningsindsatser, der skal klæde 
forskellige målgrupper på til at navigere mellem lovlig og ulovlig adfærd. Vi 
har sikret finansiering af undervisningsforløb om IPR, målrettet morgendagens 
folkeskolelærere og nuværende studerende på professionsuddannelser. Disse 
vil blive gennemført i 2022, ligesom det nye år vil byde på opstart af en ny 
oplysningskampagne, der skal nedbringe det danske forbrug af designkopier.

Kampagner og projekter

FILMFINDER ER ET TILTAG under Share 
With Care som har til formål at guide 
brugere fra de ulovlige tjenester hen til de 
lovlige via blokeringsskilte, der leder hen 
til FilmFinder.dk. Data viser, at over 70% af 
de besøgende på FilmFinder kommer fra 
ulovlige sider. 

I 2021 er Kino.dk blevet integreret 
i FilmFinder, hvorved søgning på 
platformen nu også inkluderer biografak-
tuelle film. FilmFinder er desuden blevet 
opgraderet for at gøre den mere bruger-
venlig. Dette har resulteret i, at FilmFinder 
nu er mere indbydende, intuitiv, giver 
bedre søgeresultater og dækker en 
bredere del af det lovlige marked. 

FilmFinder

Kommunikations-
chef Ditte Rie 
Agerskov fortæller 
om kampagner og 
projekter 
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I FORSOMMEREN 2021 GENNEMFØRTE 
RettighedsAlliancen kampagnen Os Der 
Elsker Film 2.0, der bygger videre på Os 
Der Elsker Film-kampagnen fra 2016. Os 
Der Elsker Film 2.0 kørte over en periode 
på seks uger i biografer og på sociale 
medier, hvor 21 grafiske elementer 
(memes) og to signaturvideoer, udbredte 
budskaber som Os, der elsker film, støtter 
film og at ulovlig streaming og download 
har konsekvenser for brugeren såvel som 
for fremtidens danske film.

Kampagnen var en stor succes og nåede 
ud til 75 % af den primære målgruppe 
(de 16-24-årige) via sociale medier, 

svarende til 482.000 personer. Med brug 
af Community Management, har dialog 
og humør haft en afgørende effekt i at 
øge brugernes forståelse og ændre de 
unges adfærd. Opslagene opnåede i 
alt 15.339 synlige likes, kommentarer, 
deling mm. Desuden mødte kampagnen 
stor opbakning blandt RettighedsAlli-
ancens medlemmer, deres bagland og 
andre relevante interessenter. Os Der 
Elsker Film 2.0 er støttet af Biografklub 
Danmark Fonden, Det Danske Filmin-
stitut, Producent Rettigheder Danmark og 
Kulturministeriet. 

I 2022 gennemføres version 2.1 af Os Der 
Elsker Film, hvor kampagneindholdet 
fra 2021 endnu engang udbredes til 
danskerne på sociale medier og det store 
lærred. 

RETTIGHEDSALLIANCEN HAR I SAMAR-
BEJDE med Lommefilm udviklet et nyt 
skoleforløb, som skal øge folkesko-
leelevers forståelse for ophavsrettig-
heder og konsekvenserne ved deling. 
Forløbet inkluderer 25 skoler, fordelt 
på de 5 regioner, hvor elever i mellem-
trinnet deltager i en landsdækkende 
filmkonkurrence. Med udgangspunkt i 
Share With Care-undervisningsforløbet 
Del – Med Omtanke, vil eleverne produ-
cere deres egne film om rettigheder, som Billede 2)  

Grafik. Os Der Elsker Film 2.0

Os Der Elsker Film 

Filmkonkurrence 
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efterfølgende vil blive delt på 
sociale medier. I hver region kåres 
én vinder som går videre i den 
nationale konkurrence. 1. præmien 
er et besøg til Christiansborg for 
den vindende klasse.

Filmkonkurrencen vil blive afholdt 
i foråret 2022 og er støttet af 
Producent Rettigheder Danmark, 
Det Danske Filminstitut og 
Kulturministeriet.

Billede 3) Grafik, Os Der Elsker Viden

Os Der Elsker Viden

I 2021 HAR KAMPAGNEN Os Der Elsker 
Viden atter oplyst og motiveret landets 
studerende til lovlig brug af studie-
materiale, særligt omkring studie- og 
semesterstart. Omkring studiestart i efter-
årssemestret 2021 nåede kampagnen 
ud til 91.500 personer, hvoraf flest var i 
aldersgruppen 18-24 år, via annoncer på 
Facebook og Instagram. De senere år har 
RettighedsAlliancen intensiveret arbejdet 
for at engagere uddannelsesinstitutio-
nerne i bekæmpelsen af ulovlig brug af 
studiebøger. I foråret 2021 skrev Rettig-
hedsAlliancen, Danske Forlag, Dansk 
Forfatterforening og Dansk Erhverv derfor 

et debatindlæg i AkademikerBladet, som 
italesatte behovet for, at uddannelsesin-
stitutionerne påtager sig et ansvar for at 
vende den uhensigtsmæssige kultur hvad 
angår deling og kopiering af studiebøger. 
Her har årets straffesager og kommuni-
kation om konsekvenser bidraget til, at 
ulovlig deling af studiebøger i højere grad 
er blevet italesat og debatteret i årets løb.

I 2022 vil den nye epinionsmåling danne 
ramme for det videre arbejde under Os 
Der Elsker Viden, og en tilpasset version 
kampagnen vil køre som ved studie- og 
semesterstart.

Projektkonsulent 
Tina Schütz 
Bonnichsen 
fortæller om 
presseindsatser
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I 2021 SATTE OS DER ELSKER VIDEN fokus i medierne på ulovlig brug 
af studiebøger, blandt andet i et indslag i Radio4 Morgen den 26. maj. 
Men pressens interesse for området medførte også styrket præventiv 
effekt, som følge af mediernes dækning af retssager på litteraturom-
rådet. I september 2021 var der massiv pressedækning efter afgørelse i 
en retssag, hvor en 28-årig tidligere studerende ved socialrådgiverud-
dannelsen på Via University College i Aarhus, blev dømt for at have solgt 
adgang til ulovlige kopier af studiebøger. Sagen blev dækket af lands-
dækkende dagblade og lokalblade og Danmarks Radio der fulgte op med 
flere artikler og et indgående fokus på regler og de studerendes adfærd. 
Sidstnævnte medførte afstemninger på DR Nyheders Instagram-profil, og 
desuden at Danske Forlag og RettighedsAlliancen besvarede spørgsmål 
om lovlig og ulovlig brug af studiebøger i dr.dk’s format TÆT PÅ.

I JANUAR 2022 GENNEMFØRTE EPINION en 
ny undersøgelse for RettighedsAlliancen, af 
danske studerendes anskaffelse af digitale 
studiebøger. Resultatet viste, at 80 % af de 
studerende benytter sig af digitale studie-
bøger. 48 % af disse brugere angiver, at de 
har anskaffet sig mindst én digital studiebog 
på ulovlig vis. Undersøgelsen viser, at 
ulovlig anskaffelse fortsat er udbredt på de 

videregående uddannelser, og at den ulovlige 
deling oftest sker i det nære miljø blandt venner 
og medstuderende. Undersøgelsen viser 
desuden, at størstedelen af de studerende (68 
%) er vidende om, at salg og deling af digtale 
studiebøger som udgangspunkt er ulovligt, 
men at de fleste alligevel finder det accepta-
belt, hvis en studerende deler digital studiebog 
med en medstuderende. 

Ulovlige digitale studiebøger er 
fortsat et stort problem

80%
studerende på 
videregående 
uddannelser bruger 
digitale studiebøger.

48%
af disse brugere angiver, 
at de har anskaffet sig 
mindst én digital 
studiebog på ulovlig vis.

44%
af alle studerende angiver 
at være blevet informeret 
om regler vedrørende 
deling af digitale 
studiebøger på deres 
uddannelsesinstitution.

68%
af alle studerende finder 
det acceptabelt, hvis en 
studerende deler en 
digital studiebog med 
venner eller 
medstuderende.

68%
af de studerende er 
vidende om at salg og 
deling af digtale 
studiebøger er ulovligt 
med mindre man har fået 
lov af rettighedshaveren.

1 2 3 4 5

Pressedækning af 
litteratursager

© Sharon Mccutcheon
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TRAIN ER ET UNDERVISNINGSFORLØB 
målrettet læreruddannelsen, der skal 
klæde kommende folkeskolelærere på 
til at undervise deres elever i do’s and 
don’t’s indenfor ophavsrettigheder. Det 
er vigtigt, at de yngre generationer lærer 
om forskellen på lovlig og ulovlig brug af 
indhold og er i stand til at træffe lovlige 
valg på internettet. TRAIN opruster folke-
skolens kompetencer indenfor ophavsret 
ved at skabe ambassadører for rettig-
heder og lovlig adfærd iblandt nyuddan-
nede lærere. 

TRAIN vil bestå af dialogbaserede under-
visningsforløb for de lærerstuderende 
ved et antal professionshøjskoler fordelt 

over hele landet. Projektet udvikles i 
samarbejde med medlemmer af Rettig-
hedsAlliancen og er støttet af Kulturmini-
steriet sammen med Dreyers Fond. TRAIN 
forventes at blive gennemført i løbet af 
2022. 

UDRET ER EN SAMMENSKRIVNING af 
UDdannelse & RETtigheder og et oplys-
ningsprojekt, målrettet studerende ved 
universiteter og professionshøjskoler. 
Gennem et grundforløb, der gør brug af 
fysiske dialogmøder, videomateriale og 
quizformater, undervises de studerende 
i ophavsrettigheder. Såfremt vi opnår 

TRAIN

UDRET

Designvirksomheder står 
sammen i pressen

I FORÅRET 2021 DELTOG 
RettighedsAlliancen og en 
række designmedlemmer i 
pressedækning af udfordringer 
vedrørende designkopier. Her 
delte PP Møbler, Carl Hansen & 
Søn, Louis Poulsen og Onecol-
lection deres erfaringer med at 
blive kopieret, og hvilke konse-
kvenser dette har for branchen. 
Pressedækningen tog desuden 
udgangspunkt i data fra Rettig-
hedsAlliancens replika-under-
søgelse, foretaget af YouGov. 

Gennem en kommunikations-
indsats overfor restaurations-
branchen, har RettighedsAlli-
ancen desuden sat fokus på, 
at det er ulovligt at fremvise 
kopimøbler i restaurationsbran-
chen via HORESTA. Dette tog 
udgangspunkt i PP Møblers 
medhold i sagen mod en 
restaurant i Skive, som i juni 
2021 blev dømt efter at have 
fremvist 66 kopier af Hans J. 
Wegners ikoniske designerstol 
’The Chair’.

© Utsav Srestha
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I BEGYNDELSEN AF 2021 
gennemførte YouGov en kvali-
tativ undersøgelse for Rettig-
hedsAlliancen, som undersøgte 
danskernes viden, motivation 
og kendskab til risici vedrørende 
forbrug af designkopier. her 
deltog 19 personer i en chat-fo-
kusgruppe, hvoraf størstedelen 
havde erfaring med at købe 
designkopier. Undersøgelsen har 
givet indsigt hvilke fordele og 
ulemper danskerne ser ved at 
købe kopier, men har også vist, at 
flere overraskes af de personlige 
konsekvenser kopiprodukterne 
kan medføre. 

Undersøgelsen bygger videre 
på en kvantitativ forbruge-
rundersøgelse, som YouGov 
foretog for RettighedsAlliancen 
i 2020. Resultatet viste, at 11 % 
af danskerne havde købt repli-
ka-design det seneste fem år, og 
19% forventede at gøre det iløbet 
af de næste to år.

Undersøgelserne giver 
tilsammen bred indsigt i 
danskernes viden, holdninger 
og adfærd vedrørende desig-
nkopier og danner grundlag 
for kampagnen Os Der Elsker 
Originaler.

finansiering, vil RettighedsAlliancen i 2022 
gennemføre prøveforløb på professions-
uddannelser, såsom sygeplejerskeuddan-
nelsen, hvor pensum ofte bliver udsat for 
ophavsretskrænkelser. 

UDRET udvikles i samarbejde med 
Gyldendal og de første prøveforløb vil 
efter planen blive afholdt i tredje og fjerde 
kvartal af 2022. 

OS DER ELSKER ORIGINALER ER EN NY 
OPLYSNINGSKAMPAGNE, der skal oplyse 
befolkningen om regler og konsekvenser 
angående køb og salg af designkopier. 

Ligesom RettighedsAlliancens øvrige 
kampagner, vil Os Der Elsker Originaler 
anerkende fremfor at skræmme, og 
kampagnen har som mål at motivere den 
enkelte til at vælge originalt dansk design 
og værne om vores identitet som design-
nation. Kampagnen vil desuden oplyse 
om de personlige grunde til at fravælge 
kopidesign, som både angår sikkerheds-
hensyn for forbrugeren og CSR-perspek-
tiver i produktionen. 

Os Der Elsker Originaler er stadig i 
opstartsfasen, da projektets fulde 
finansiering bekræftes i foråret 2022. i 
skrivende stund er kampagnen støttet af 
Dreyers Fond og Træets Uddannelses- og 
Udviklingsfond. 

Os Der Elsker Originaler

11 % af danskerne har 
købt design-kopier
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2021 har markeret, at Danmark fik implementeret den nye ophavsretslov 
i juni. RettighedsAlliancen har efterfølgende arbejdet på at sikre, at 
anvendelsen af den nye lov lever op til ambitionerne for bedre håndhæ-

velse af rettigheder på onlineplatforme som Facebook og Google. Samtidig 
har RettighedsAlliancens arbejdet med EU-Kommissionens kommende 
forordning Digital Services Act, hvor fokus ligeledes er at sikre en effektiv 
proces for nedtagning af ulovligt indhold ved brug af trusted flaggers. 

Politiske initiativer 
og samarbejder

I DET FORGANGNE ÅR har Rettigheds-
Alliancens mødtes med Erhvervsmi-
nisteriet og relevante medlemmer af 
det danske EU-parlament, som led i 
forhandlingsforløbet om EU’s kommende 
forordning Digital Services Act (DSA). 

Her har RettighedsAlliancen under-
streget behovet for at sikre en ordning 
for ’troværdige meddelere’ (trusted 
flaggers), der skal sikre mere effektive 
processer for behandling og nedtagning 
af ulovligt indhold, ved at myndigheds-
godkendte troværdige meddelere identi-
ficerer ulovligt indhold, som non-profit 

Digital Services Act 

I årets løb har RettighedsAlliancen oprustet indsatsen i en række relevante 
fora og samarbejder. Dette har budt på en genstart for Dialogforum, indtræ-
delse i DIFO’s bestyrelse og desuden en indsats for at genoplive Vækst-
plan for De Kreative Erhvervs ambitioner om mere effektiv håndhævelse af 
rettigheder. 

Senior rådgiver 
Allan Bartroff 
fortæller om 
politiske 
initiativer 
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repræsentanter for rettighedshavere. 
Digital Services Act forventes at blive 
vedtaget i første halvdel af 2022. 

I APRIL 2021 BLEV RettighedsAllian-
cens direktør Maria Fredenslund valgt 
ind i Dansk Internet Forums (DIFO) og 
DK Hostmasters bestyrelse efter et tæt 
kampvalg. 

DIFO administrerer .dk-domæner gennem 
datterselskabet DK Hostmaster, og 
foreningen udgør dermed en betydnings-
fuld tjenesteudbyder i kampen for et mere 
sikkert internet. Dermed er DIFO en vigtig 
samarbejdspartner for RettighedsAlli-
ancens juridiske og politiske aktiviteter. 
Herunder anvendte RettighedsAlliancen 
og MPA, DIFO’s proaktive model for verifi-
cering af ejere bag .dk-domæner, som 
eksempel i arbejdet for et Know Your 
Business Customer-krav i EU’s kommende 
Digital Services Act (DSA).

I 2021 BLEV DIALOGFORUM 
GENSTARTET, og indsatsen blev udvidet 
med nye medunderskrivere af Kodex, 
herunder blandt andre TrustPilot og 

Publishers Platform. De underskrivende 
aktører i Kodex-aftalen forpligter sig på 
at blokere for annoncer på og betalinger 
til ulovlige tjenester. Det sker ved hjælp 
af den såkaldte Samarbejdsliste over 
tjenester kendt ulovlige via rettens 
blokeringspålæg. RettighedsAlliancen 
leverer indhold til listen, der derefter 
distribueres af Kulturministeriet pga. 
persondatahensyn.  

Ved nu også at indbefatte review-tjene-
ster, øges Dialogforum dækningsområde 
til nu også at kunne forhindre at ulovlige 
tjenester kan profilere sig gennem anmel-
delser på disse tjenester. Konstitueringen 
af en ny styregruppe og et forretnings-
udvalg i Dialogforum er imidlertid blevet 
udsat til marts 2022, på grund af covid-19. 

I JUNI 2021 TRÅDTE DEN NYE OPHAVS-
RETSLOV i kraft, hvorved EU’s nye 
ophavsretsdirektiv fra 2019 blev imple-
menteret i dansk lovgivning. Det giver 
nye muligheder for at sikre mod ulovligt 
indhold på internettet, i og med at 
platforme får et øget ansvar for bruger-
uploadet indhold. Den nye ophavs-
retslov betyder, at eksempelvis Facebook 
og Google skal give rettighedshavere 
adgang til opdaterede og effektive 
værktøjer, der kan opdage og fjerne 

Arbejde i DIFO og DK Hostmaster

Dialogforum 

Ny ophavsretslov og Artikel 
17-forum

© Bill Oxford
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rettighedskrænkende materiale.

Loven  lægger op til, at definitionen 
af opdaterede og effektive værktøjer 
aftales imellem de involverede 
aktører, i første omgang uden direkte 
myndighedsindblanding. 

Med dette afsæt faciliterer RettighedsAl-
liancen et frivilligt Artikel 17-forum, med 
deltagelse af platforme som Google, 
Facebook og TikTok, hvortil RettighedsAlli-
ancen vil repræsentere rettighedshaverne. 
Intentionen er, at Artikel 17-forum løbende 
vil følge adgang til værktøjer og tage 
eventuelle problemer i opløbet, mens 
tekniske detaljer som udgangspunkt 
afklares bilateralt. 

Efter indgåelse af et forståelsespapir, 
afholdes det første møde for Artikel 
17-forum i begyndelsen af 2022.

REGERINGENS VÆKSTPLAN for De 
Kreative Erhverv fra 2019, fremlagde 
ambitiøse initiativer for sikring af rettig-
heder i den kreative sektor. Disse har dog 
endnu ikke ført til synlige resultater og 
har tilsyneladende ikke været politisk 
prioritet, formentlig pga. covid-19. Justits-
ministeriets høring om effektivisering af 
blokeringsafgørelser i maj 2021, har derfor 
endnu ikke resulteret i hverken hørings-
notat eller tiltag. 

RettighedsAlliancen har flere gange efter-
lyst en status for vækstinitiativerne, der 
fortsat udebliver. Derfor har RettighedsAl-
liancen, for at sætte behovet for en effek-
tivisering af håndhævelse, fremlagt et 
konkret forslag for Retsudvalgets formand 
ved udgangen af 2021. 

Vækstinitiativerne 

© Andreas Dress
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RettighedsAlliancen har 
i 2021 videreført de gode 
erfaringer med virtuelle 
medlemsarrangementer. Det 
har været medvirkende til at 
øge antallet af deltagere:

•	 Webinar om det digitale 
undervisningsforløb Del – 
Med Omtanke, i samarbejde 
med Kulturministeriet og 
UBVA, 12. januar

•	 Webinar om nedlukningen 
af den danske piratscene, 
28. januar 

•	 Webinar om ulovlig tv og 
streaming, i samarbejde 
med Dansk Erhverv, 24. 
februar 

•	 Medlemsmøde om Os Der 
Elsker Film 2.0, 25. marts

•	 Gå hjem-møde om det 
ulovlige filmmarked, i 
samarbejde med DFI, 30. 
september

Arrangementer
•	 Dansk Forfatterforening

•	 Nuuday

•	 & Tradition

•	 Scanbox 

•	 SF Film

•	 Zentropa

Nye medlemmer 

•	 Kulturministeriet: Høring over 
forslag til lov om ændring af lov 
om ophavsret (gennemførelse af 
dele af DSM-direktivet og SatCa-
bII-direktivet) (januar)

•	 Justitsministeriet: Høring vedr. 
Domstolenes sagsbehand-
lingstid ved den civilretlige 
blokering af hjemmesider med 
ulovligt indhold (maj)

•	 Dansk Internet Forum (DIFO): 
Bemærkninger til Høring over nyt 
vilkår for .dk-domænenavne til 
bekæmpelse af internetkrimina-
litet (november)

•	 Erhvervsministeriet: Høring af 
udkast til lov om regulering af 
sociale medier (januar 2022)

Høringssvar
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Mål for 2022

INDGANGEN TIL 2022 MARKERER EN VIRKELIGHEDINDGANGEN TIL 2022 MARKERER EN VIRKELIGHED, hvor rettighedsha-, hvor rettighedsha-
verne i Danmark kan nyde godt af konkret beskyttelse af deres rettigheder. verne i Danmark kan nyde godt af konkret beskyttelse af deres rettigheder. 
Grundet en banebrydende udvikling fra generel håndhævelse gennem Grundet en banebrydende udvikling fra generel håndhævelse gennem 
blokeringer, politisk arbejde og kampagner, til konkret og proaktiv beskyt-blokeringer, politisk arbejde og kampagner, til konkret og proaktiv beskyt-
telse af rettigheder på Facebook og YouTube, er det nu muligt at slå til før telse af rettigheder på Facebook og YouTube, er det nu muligt at slå til før 
krænkelserne sker. Det er et afgørende tiltag for at begrænse det ulovlige krænkelserne sker. Det er et afgørende tiltag for at begrænse det ulovlige 
forbrug af indhold som i stigende grad foregår på netop disse platforme. forbrug af indhold som i stigende grad foregår på netop disse platforme. 

ET CENTRALT FOKUS I 2022 bliver 
derfor at teste platformenes værktøjer, 
sikre ressourcer til at håndtere dem, og 
onboarde vores medlemmer, så deres 
rettigheder beskyttes på YouTube og 
Facebooks tjenester. 

DET NYE ÅR medfører også et sceneskift 
for politiets IPR-enhed, der fremadrettet 
er placeret i Center for Økonomisk Krimi-
nalitet under National enhed for Særlig 

Kriminalitet (NSK). IPR-enheden har frem 
til i dag været forudsætningen for politiets 
indsats på ophavsretsområdet. Derfor har 
rettighedshaverne og dansk erhvervsliv 
fokus på, at IP-kriminalitet ikke nedpriori-
teres i den nye konstellation. Men omstruk-
tureringen giver også nye muligheder for 
at styrke indsatsen på ophavsretsom-
rådet, gennem de specialiserede kompe-
tencer inden for digital kriminalitet i NSK. 
Et fortsat fokus for RettighedsAlliancen 

Direktør Maria 
Fredenslund 
fortæller om 
mål for 2022 
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er derfor, at vise den tætte forbindelse 
mellem ophavsretskriminalitet og økono-
misk kriminalitet, som blandt ses ved 
ulovlig distribution af hackede passwords 
til streamingtjenester og svindel overfor 
forbrugerne, hvor kreativt indhold og 
danske brands misbruges. 

OPLYSNING OM KONSEKVENSERNE ved 
piratkopiering er vigtigere end nogen-
sinde. Ikke alene hvad angår de alvorlige 
konsekvenser for branchen, men særligt, 
at piratkopiering har alvorlige konse-
kvenser for brugerne, der risikerer straf og 
erstatning. 

I 2021 HAR VI SAT PRÆG på den offentlige 
mening om piratkopiering og understreget, 
at det ikke er ufarligt at bruge ulovligt 
indhold. Straffedommene i det forgangne 
år taler sit tydelige sprog, og vi forventer, 
at der bliver statueret flere eksempler 
på brugeransvar, gennem de straffe-
sager, aktioner og domme, der er på vej i 
2022. Samspillet med politiets indsats og 
aktioner er her afgørende, da det giver os 
for at udbrede budskaber, så konsekven-
serne bliver soleklare, selv for de inkarne-
rede brugere. Dermed flytter demokrati, 
lov og orden for alvor ind på internettet 

i denne tid, hvortil RettighedsAlliancen 
har til opgave at optimere processen, så 
vores medlemmers rettigheder beskyttes 
effektivt.

SAMARBEJDE ER FORTSAT et nøgleord 
for RettighedsAlliancen, og vi oplever at 
den danske tilgang bliver taget godt imod 
af internationale samarbejdspartnere. Et 
fortsat fokus bliver, at styrke mulighederne 
for hurtigt at nå til enighed om samarbejder 
med serviceudbydere, onlineplatforme 
m.fl., da dette sikrer os en stadig mere 
effektiv platform til at beskytte rettigheder. 
Netop denne danske tilgang etablerer et 
system for rettighedsbeskyttelse, som 
rettighedshaverne i mange andre lande 
ser misundeligt til.

SIKRING AF OPBAKNING OG FINANSIE-
RING af arbejdet med rettigheder er en 
forudsætning for, at vi fortsat kan tilbyde et 
dansk marked, hvor piratkopiering spiller 
en birolle og ikke en hovedrolle i forret-
ningsudvikling og markedsvilkår. Dette er 
en indsats som kommer alle rettigheds-
havere såvel som forbrugere til gavn. Det 
håber vi blandt andet vil afspejle sig i 2022’s 
politiske aftaler.

København, marts 2022
På vegne af RettighedsAlliancens bestyrelse

Direktør 
Maria Fredenslund
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